



## **Горшков Тимофей Васильевич**

### **СЛУЧАЙ В РАЗВЕДКЕ**

Родился 10.03.1926 г., Пензенская область, Соседский район, село Липовка. Национальность — русский. Член ВЛКСМ 1943—1946 гг.

До войны окончил 7 классов в 1940 г., с 1941 по 1943 гг. работал в совхозе.

В 1943 г. призван в армию по месту жительства. По призыву с ноября 1943 г. 2-й учебный стрелковый полк, Городище Пензенской области, г.Суслонгер Марийской АССР. Начало 1944 г.— 20-й учебный танковый полк, г. Рязань.

С октября 1944 г. отправлен на фронт. Начинал в воинском звании младшего сержанта, командиром бронетранспортера в составе 77-го отдельного разведывательного батальона под командованием майора Мирласа, начальник политотдела майор Христенко.

Начинал боевые действия с освобождения Риги, после этого перебросили в Польшу (конец декабря 1944 г.), 8—10 января 1945 г. перешли границу Германии. Освобождение городов: Найденбург, Морунген, Мюльхаузен, Браунсберг.

Военные действия закончил на побережье залива Фрилигав под Кенигсбергом. Потом проходил службу в городах Бунцлау

(начальник караула памятника Кутузову), Драмбург (старшина 77-го кадрированного разведывательного батальона).

Службу проходил до 1948 г. В конце 1948 г. прибыл в Белоруссию, в г. Борисов. С 1949 г. — курсы лейтенантов при 4-м автомобильном училище. В 1950 г. был направлен в Москву в Главное разведывательное управление Генерального штаба в звании лейтенанта. 1950—1951 гг. — спецкурсы при ГРУ. 1951—1954 гг. — зарубежная командировка в Берлин, отдел Протокола и связи с американской, английской и французской зонами. В 1955 г. окончил автомобильное училище экстерном. Затем двухгодичные спецкурсы при ГРУ (высшие академические курсы). С 1959 по 1962 г. — зарубежная командировка в Латинскую Америку, Аргентину. 1962—1963 гг. — высшие академические курсы на офицера разведки.

Демобилизовался в 1976 г. по возрасту в звании полковника. В 1976—1982 гг. работал в Главном информационно-вычислительном центре Министерства монтажспецстроя СССР на должности зам. начальника центра. 1990—1993 гг. — депутат ленинградского районного совета, должность — председатель комиссии.

## Эпизоды войны

В январе 1945 г. батальон был укомплектован личным составом и техникой.

После перехода границы Германии первые населенные пункты и города находим безлюдными. Для ведения разведки создавались оперативные группы, в которые входили: командир группы, 2 танка Т-34, 3 американских бронетранспортера М-3А1, на вооружении 2 пулемета «браунинг», 3—4 мотоцикла «харлей» с экипажем из 3 человек, десантники — человек 10. Группе давался определенный маршрут, по которому мы шли, нам запрещалось вести боевые действия. Так шли дня 3-4; когда подходили части, нас отправляли на отдых.

Наша разведывательная группа ночевала в лесу. Утром выходим на опушку леса и видим — проходит шоссе, а по нему отходят немцы. Командир группы принимает решение: одному

танку дает задачу бить по голове колонны, второму отсекал по концу. Когда распределились и дали огонь, началась паника среди немцев, они побросали все и побежали. Я схватил автомат, он отказал, взял гранату и бросил. Трофеев брать не стали, так как надо было идти вперед. Когда двигались по маршруту, я был во главе своей колонны и вдруг получил удар в висок. Меня спас автоматчик, так как сразу пошла очередь по нам из-за кустов.

Продолжая двигаться по заданному маршруту, видим в километре от нас хутор на опушке. Командир посылает нас разведать. По-пластунски мы вдвоем подползли к хутору, один ползет, другой прикрывает. Вижу запряженных лошадей, вдруг выходят офицер и два солдата немецкой армии. Сразу двух солдат убили, а офицера взяли в плен.

Получил орден Отечественной войны II степени.

## Награжден

Орден Отечественной войны II степени А№311130 от 9 июня 1945 г., указ Президиума Верховного Совета СССР, за взятие Кенигсберга.

Орден «Отечественной войны» I степени А№454153 от 11 марта 1985 г., указ Президиума Верховного Совета СССР в ознаменование 40-летия Победы.

Медаль «За боевые заслуги» от 21 мая 1946 г., указ Президиума Верховного Совета СССР, за боевые действия в Восточной Пруссии.

Медаль «За боевые заслуги» от 1 ноября 1954 г., указ Президиума Верховного Совета СССР, за выслугу лет.

Медали «За безупречную службу в ВС СССР» 1, 2, 3-й степени.

Юбилейные медали.

Ранения. 20 января 1945 г. при проведении разведки получил ранение левой кисти руки. Был отправлен в армейский госпиталь легкого ранения в г. Остерод, Восточная Пруссия. В госпитале пробыл 10 дней и убежал оттуда вместе с другом. До разведбата добирались на попутках.

На фронте было нас четыре брата. Один брат, Иван Васильевич, погиб где-то на Северном Кавказе в 1941 г., Михаил и Ни-

кита в 1944 г. вернулись домой инвалидами. У Михаила было пробито легкое и ребра, а у Никиты не было ступни. Осталась жива сестра Зинаида Васильевна.



В подготовке настоящих воспоминаний оказал помощь **Назаров Игорь Анатольевич**, курсант 4-го курса экономического факультета кафедры военного обучения МГУП.